

## **Обзоры и анонсы научных мероприятий**

УДК 378.12

DOI: 10.26456/vtpravo/2023.4.158

### **ОБЗОР МЕРОПРИЯТИЙ, ПОСВЯЩЕННЫХ ДНЮ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ РОССИИ**

**О.Ю. Ильина**

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», г. Тверь

Представлен обзор мероприятий, инициированных в честь Дня преподавателя высшей школы. Отмечается взаимодействие профессорско-преподавательского состава и студенческих объединений. Акцентируется внимание и на участии факультета в проектах, реализуемых обществом «Знание».

**Ключевые слова:** традиции высшей школы, преподаватель, университет, обучающиеся.

В соответствии с приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 01.11.2021 г. установлен профессиональный праздник – День преподавателя высшей школы России, который ежегодно отмечается 19 ноября.

В ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» в соответствии с утвержденным планом был реализован комплекс мероприятий, завершающим среди которых была торжественная встреча 16 ноября 2023 г. Безусловно, официальная часть праздничного мероприятия предполагала награждение преподавателей вуза, в том числе преподавателей юридического факультета.

Важно отметить, что ученым советом университета было утверждено Положение о награждении профессорско-преподавательского состава вуза ко Дню преподавателя высшей школы.

По инициативе декана юридического факультета, д.ю.н., профессора Ольги Юрьевны Ильиной к поощрению были номинированы преподаватели факультета:

1. Номинация «За преданность профессии и продолжение традиций российской высшей школы» – заслуженный юрист РФ, д.ю.н., профессор Туманова Лидия Владимировна.

2. Номинация «За подготовку научных и педагогических кадров» – д.ю.н., профессор, заведующий кафедрой теории права Крусс Владимир Иванович.

3. Номинация «За вклад в науку и высшее образование» – к.ю.н., доцент, заместитель декана по учебной деятельности Дронова Юлия Анатольевна.

4. Номинация «За внедрение инновационных методик преподавания, развитие открытой информационной среды высшего

образования» – к.ю.н., доцент, заведующая кафедрой экологического права и правового обеспечения профессиональной деятельности Васильчук Юлия Владимировна.

5. Номинация «За развитие практико-ориентированного высшего образования» – к.филос.н., доцент Афтахова Александра Васильевна.

Торжественное заседание ученого совета юридического факультета состоялось 24.11.2023 г., при этом программа мероприятий была весьма насыщенной. Прежде всего, продолжилась добрая традиция награждения преподавателей.

Декан факультета, д.ю.н, профессор О.Ю. Ильина анонсировала награждение:

– О.В. Жуковой, зав. кафедрой судебной власти и правоохранительной деятельности, Почетной грамотой Министерства науки и высшего образования Российской Федерации за значительные заслуги в сфере образования и добросовестный труд;

– А.А. Сладковой, руководителя ООП специальности «Таможенное дело», Почетной грамотой Главы города Твери за многолетний добросовестный труд, большой личный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов и в связи с празднованием Дня преподавателя высшей школы;

– А.В. Афтаховой, заместителя декана по проектной и инновационной деятельности, Благодарностью Главы города Твери за многолетний добросовестный труд, большой личный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов и в связи с празднованием Дня преподавателя высшей школы.

Впоследствии эти награды были вручены номинантам врио ректора С.Н. Смирновым.

За многолетний добросовестный труд, большой вклад в развитие и совершенствование образовательного процесса, подготовку высококвалифицированных специалистов Благодарность от Законодательного Собрания Тверской области была вручена к.ю.н., доценту кафедры гражданского права О.Г. Бартковой.

Заседание ученого совета продолжило выступление д.ю.н., зав. кафедрой конституционного, административного и таможенного права Н.А. Антоновой на тему «30-летие Конституции Российской Федерации: итоги и перспективы». Лекция проведена в рамках акции общества «Знание», посвященной юбилею Конституции Российской Федерации. В рамках лекции д.ю.н. Н.А. Антонова отметила в каких непростых условиях конституционного кризиса принималась в 1993 г. действующая Конституция. Было отмечено, что Конституция РФ имеет уникальное внутреннее устройство, благодаря которому она стала инструментом, способным не только примирить конфликтующие силы, но и дать обществу импульс для нового развития. Основной закон страны закрепил

те общественные ценности, те идеи и принципы, которые одинаково важны для всех.

«Поскольку преподаватель высшей школы не может состояться без студентов. – продолжила О.Ю. Ильина – следует отметить и заслуги наших обучающихся». В связи с этим далее выступила к.ю.н., доцент, зам. декана по внеучебной деятельности Н.Г. Яковлева, которая рассказала о достижениях студентов и пригласила к награждению победителей конкурса портфолио: Абрамова Клима, Беляева Руслана, Богатова Даниила, Бойкова Георгия, Борисову Елизавету, Галанцева Глеба, Короткову Анну, Михайлову Полину, Путилову Анастасию.

Вопросы совершенствования образовательной деятельности в вузе постоянно обсуждаются на различных площадках, при этом всегда предоставляется слово и студентам. В связи с этим праздничное заседание ученого совета юридического факультета продолжило выступление студенческой комиссии по качеству образования. Они представили проект «Как мы хотим учиться», в котором продемонстрировали интерактивные методики преподавания, используемые на факультете.

Затем в качестве поздравления от студентов факультета был дан небольшой концерт. Участники творческой группы подготовили конференс-сценку «В пионерском лагере», далее прозвучал сольный эстрадный вокал от Екатерины Шагиной и выступил ансамбль «Алиби». Как и ожидалось, номера художественной самодеятельности соответствовали тематике праздника, а добрые воспоминания о своем студенчестве вызвали трогательные чувства у коллег.

Юридический факультет чтит память основателей научной школы, а также опыт профессорско-преподавательского состава. Почти все преподаватели факультета являются его же выпускниками, в связи с чем в День преподавателя высшей школы не могли не прозвучать слова благодарности – воспоминания о своем студенчестве представителей первых выпусков факультета – д.ю.н., профессора, профессора кафедры судебной власти и правоохранительной деятельности Л.В. Тумановой и к.ю.н., доцента, зав. кафедрой уголовного права и процесса В.В. Харитошкина:

– д.ю.н., профессор Р.Э. Гукасян: «Юридический факультет в Твери (Калинине) был открыт в 1971 г., но его настоящим началом по сути является 1972 г., когда к нам приехал молодой доктор юридических наук Рафаэль Егишевич Гукасян. Он сумел создать научную школу, связанную с защитой прав и охраняемых законом интересов, воспитал учеников, которые стали со временем сами наставниками и руководителями более молодого поколения, таким образом он создал своего рода «научное генеалогическое древо», которое растет, развивается и его корнями держится наш родной факультет. Но огромная заслуга Рафаэля Егишевича не только в развитии научных исследований,

не менее значимо, что он всей своей жизнью показывал каким должен быть человек! Никогда не допускал неуважительного отношения к кому-либо, у него был очень тонкий юмор, он до последних дней проявлял интерес ко всему и умел радоваться почти по-детски. Нам его ученикам и последователям есть «делать жизнь с кого». Он всегда в наших сердцах!»;

– к.ю.н., доцент В.Н. Козак: «Среди ученых, работавших на юридическом факультете в годы его становления и внесших заметный вклад в развитие науки уголовного права, безусловно, следует отметить Василия Никоновича Козака.

Василий Никонович пришел работать на факультет в 1973 г. К тому времени его имя уже было известно среди советских ученых-специалистов в области уголовного права и криминологии. В 1972 г. им была опубликована монография «Право граждан на необходимую оборону» под редакцией известного советского криминолога И.С. Ноя. По сути, это было первое глубокое научное исследование данной проблематики в СССР в послевоенный период.

На юридическом факультете Василий Никонович преподавал курс «Особенная часть уголовного права», а также ряд специальных курсов. Много сделал он и для повышения эффективности научных исследований как среди преподавателей, так и студентов, укрепления и развития научных связей со многими известными учеными-юристами в ведущих учебных заведениях Советского Союза (в Москве, Саратове, Воронеже, Ярославле и др.). Именно Василий Никонович познакомил меня с известным советским ученым, заслуженным деятелем науки, профессором кафедры уголовного права Всесоюзного юридического заочного института М.А. Гельфером, который согласился быть моим научным руководителем при подготовке кандидатской диссертации. Большую помощь оказывал Василий Никонович молодым преподавателям и в учебно-методической работе. В 1981 г. им была издана новая монография (она же первая в СССР!) «Вопросы теории и практики крайней необходимости». Она должна была стать основой его докторской диссертации. Однако защитить ее Василий Никонович так и не успел. В январе 1985 г., за месяц до назначенной даты защиты, его жизнь трагически оборвалась в результате ДТП. Было ему всего 45 лет»;

– к.ю.н., профессор М.И. Суворов: «Михаил Ильич Суворов был первым деканом юридического факультета Калининского университета в 1973 г. К тому времени за его плечами был уже большой опыт практической работы в правоохранительных органах – в качестве судьи районного суда, заместителя председателя областного суда, председателя областной коллегии адвокатов. Закончив заочную аспирантуру, Михаил Ильич защитил кандидатскую диссертацию. На первом курсе он вел у нас дисциплину «Организация суда и прокуратуры в СССР» (сейчас она называется «Правоохранительные органы РФ»). На старших курсах

преподавал «Уголовный процесс» и специальный курс «Особенности судопроизводства по делам несовершеннолетних». Михаил Ильич был моим научным руководителем при подготовке дипломной работы по теме «Косвенные доказательства в уголовном процессе». В соавторстве с ним я опубликовал свою первую научную статью в сборнике научных трудов, где среди авторов я был единственным студентом. Михаил Ильич стал и первым заведующим кафедрой уголовного права и процесса. Под его руководством мне довелось работать, будучи молодым преподавателем. Помню, как на торжественном мероприятии, посвященном Дню Победы мы впервые узнали из его выступления, что довелось испытать Михаилу Ильичу в первые, самые трагические месяцы Великой Отечественной Войны. Он встретил войну 22.07.1941 г. на Западной Украине в городе Тарнополь (Тернополь). В ходе тяжелых оборонительных боев был дважды серьезно ранен в руку и голову, потерял глаз. После госпиталя служил в запасном полку, готовил резервы для фронта. За боевые заслуги награжден орденами Отечественной войны I-ой и II-ой степени, медалями, в том числе «За оборону Киева».

Первый декан юридического факультета Михаил Ильич Суворов ушел из жизни 14.01.2006 г. в возрасте 84 лет»;

– к.ю.н., доцент П.П. Кабанов: «Павел Павлович был в числе тех преподавателей, которые внесли существенный вклад в развитие юридического факультета в первые, самые трудные годы его становления. В тот период серьезным испытанием для молодого факультета стали кадровые проблемы. Штатных преподавателей не хватало, поэтому к проведению учебных занятий на правах совместителей широко привлекались сотрудники местных правоохранительных органов. В их числе был и Павел Павлович, работавший в то время в областной прокуратуре в должности прокурора-криминалиста. Однако, на первом курсе он вел у нас занятия не по своей профильной специальности, а по курсу «Теории государства и права», поскольку старших курсов, где должны были изучаться специальные дисциплины, в то время еще просто не было. Я помню, какое большое впечатление произвело на меня глубокое знание теории права действующим сотрудником прокуратуры. Сам Павел Павлович на своих занятиях не раз подчеркивал, что знание теории государства и права является основой для всего юридического образования, в том числе и при изучении специальных дисциплин. На старших курсах в дальнейшем он вел занятия по «Криминалистике» и «Основам оперативно-розыскной деятельности». Такое совмещение практической работы с преподавательской и научной деятельностью только повысило его авторитет среди сотрудников прокуратуры, а для студентов его работа в качестве прокурора-криминалиста представляла реальную связь учебного процесса с практикой.

Павел Павлович ничего не рассказывал нам о своей биографии. И только из материалов университетской газеты, посвященной Дню Победы, мы узнали о том, что пришлось ему пережить в годы Великой Отечественной Войны. В сентябре 1942 г. в возрасте 13 лет Павел Павлович был зачислен как «сын полка» красноармейцем в 388-й отдельный батальон 239-й стрелковой дивизии и в январе 1943 г. принимал участие в прорыве блокады Ленинграда. В октябре 1943 г. был откомандирован в созданное в г. Калинин суворовское военное училище. В июне 1945 г. в составе сводного батальона училища Павел Павлович Кабанов принимал участие в Параде Великой Победы, всего побывал на 13 Парадах Победы. Фронтовик, награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией» и юбилейными медалями. После окончания войны Павел Павлович проходил службу на офицерских должностях в группе советских войск в Германии, а затем в органах прокуратуры.

22.06.2023 г. Павлу Павловичу Кабанову исполнилось 94 года. Заслуженного ветерана поздравил Губернатор Тверской области Игорь Руденя, сотрудники областной прокуратуры, преподаватели и студенты юридического факультета ТвГУ».

Примечательно, что в течение декабря 2023 г. на факультете также презентуется подготовленная студентами фотовыставка «Зарисовки из жизни преподавателей». На ней представлены интересные фотографии, отражающие эмоции аудиторных занятий, а также подтверждающие широкий спектр увлечений преподавателей юридического факультета.

Не сомневаемся, что юридический факультет и впредь будет чтить традиции отечественной высшей школы.

*Об авторе:*

ИЛЬИНА Ольга Юрьевна – Заслуженный юрист РФ, доктор юридических наук, профессор, декан юридического факультета, заведующая кафедрой гражданского права юридического факультета ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» (170100, г. Тверь, ул. Желябова, 33), SPIN-код: 8737-6386, ORCID: 0000-0003-1939-9712, e-mail: Iilina.OY@tversu.ru

## **REVIEW OF EVENTS DEDICATED DAY OF TEACHERS OF HIGHER SCHOOL OF RUSSIA**

**O.Y. Ilyina**

Tver State University, Tver

The article provides an overview of the events initiated in honor of Higher School Teacher's Day. The interaction of the teaching staff and student associations is noted. Attention is also focused on the participation of the faculty in projects implemented by the Knowledge society.

**Keywords:** *traditions of higher education, teacher, university, students.*

*About author:*

ILYINA Olga – Honored Lawyer of the Russian Federation, Doctor of Law, Professor, Dean of the Faculty of Law, Head of the Department of Civil Law of the Tver State University (170100, Tver, Zhelyabova St., 33), SPIN-code: 8737-6386, e-mail: Iilina.OY@tversu.ru

Ильина О.Ю. Обзор мероприятий, посвященных Дню преподавателя высшей школы России // Вестник ТвГУ. Серия: Право. 2023. № 4 (76). С. 158–164.

Статья поступила в редакцию 10.11.2023 г.

Подписана в печать 27.11.2023 г.